

LA PUBLICIDAD

Año XLIII : Núm. 20 037 : Ejemplar, 10 cént.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

GRANADA, Domingo 22 de Abril de 1923

La unidad nacional y el separatismo

Refieren de Barcelona que en el Palacio de la Música Catalana, en una conferencia anteayer, el señor Vallés y Pujals, por invitación de la Juventud Nacionalista, acerca del tema que sirve de epígrafe a estas líneas. El disertante hizo una excursión histórica, para demostrar que Cataluña ha conservado siempre su personalidad, justificando con esto sus legítimas aspiraciones autonómicas. Después de extensos razonamientos en apoyo de su tesis, afirmó que, si bien Cataluña quiere una amplia autonomía, es siempre dentro del Eslorado español. Es de advertir que esta solución del problema la han defendido muchos caracterizados regionalistas, desde Rovira y Virgili hasta Cambó, del que no se puede negar es una de las grandes figuras representativas de la opinión y del espíritu de Cataluña. Sin embargo, a los nacionalistas que escuchaban al señor Vallés, debió parecerles una claudicación sus últimas palabras, y promoviendo un gran alboroto, lanzando vivas a Cataluña y otros gritos subversivos contra España. El conferenciante calificó estas manifestaciones con la energía digna del caso, afirmando que no abandonaría la tribuna porque sería una venganza que un catalán no pudiera exponer su pensamiento por coacción de otros catalanes, y reanudó su discurso, pero ya careciendo de interés lo que dijo en un ambiente hosil.

Esos catalanistas, esos llamados elementos de Acción catalana, que constituyen una infima minoría de la opinión de Barcelona, vienen realizando una labor tan audaz y escandalosa contra la unidad de la patria, que en ningún país más que en España se toleraría, elevando su alarde al extremo de desplegar la bandera de las cuatro barras en Francia, obligándoles la Policía francesa a plegarla. Afectan desconocer que el desarrollo de la industria y el florecimiento de Cataluña se deben al régimen de protección de que goza, a expensas de la economía nacional, y que si lograra la independencia perdería su situación privilegiada, su importancia sería nula y, en orden a la producción, no podría competir con la extranjera, sobreviniendo rápidamente la decadencia catalana en el doble sentido político y económico.

La idea secesionista es una locura criminal y suicida, máxime cuando dentro del Estado español viene disfrutando la región catalana mayores concesiones y beneficios que las demás regiones, y sólo mantiene y proclama el separatismo un pequeño sector social que, repugnando el sistema centralista de Madrid, aspira a esta biclerca en Barcelona para explotar al resto de la región y disponer de abundantes cargos burocráticos y sinecuras que repartirse entre los directores y colaboradores de la odiosa acción antiespañola.

„Sic transit“ ...

Todo en la vida es transitorio. Los hombres que un día vimos encumbrados hasta tocar con la cabeza en las nubes, suelen acabar en polvo, como ídolos hechos pedazos. Las frentes arrugadas por la claridad divina del genio se empalidecen y arguyen bajo la ineluctable inexorable del tiempo. La más deslumbrante hermosura femenina es, a la vuelta de medio siglo, recuerdo triste de algo que ha sido y nunca más volverá a ser.

Todo en la vida es transitorio. Cada hora parece llevar en su seno esta sentencia fúnebre y glacial. Y cada minuto nos la recuerda, presentándonos el ejemplo de una grandeza caída, de un luminar apagado, de una belleza marchita. Incesantemente percute en nuestro corazón la desoladora sentencia, cual si se encargara de repetírnosla el glacial ascetismo de un Tomás de Kempis. Y un punto nos convence y nos hace recordar con melancólica cuanto apetecimos y cuanto logramos. Las más de las cosas apetecidas con fruición fueron llamas azules de fuegos fatuos, extintas al acercarnos a ellas; jugetes de niños, arrojados con desilusión y con pena una vez visto lo que tenían dentro. El intimo desencanto nos lleva a prometernos firmemente no reincidir en el apetito de cosas tan livianas. Mas pronto vuelven a bailar ante nuestros ojos las llamas azules y a ofuscar nos y a seducirnos con su maravilloso poder de sugestión. Hasta que un nuevo soplo de dolor o desencanto viene a recordarnos la fría sentencia. ¿A qué correr desenfundadamente tras la riqueza, tras la gloria, tras el poder, si todo es humo que flota un instante en el espacio y luego se desvanece como se borra en el mar la estela que traza una quilla? Algo hay, no obstante, que perdura y prevalece y se sostiene a la acción demolidora de los tiempos. Y ese algo es la bondad sencilla y humilde; la bondad serena, que se satisface haciendo cuanto bien puede y se recluye, toda medrosa, al menor intento de exhibición.

El premio Nobel de la paz será otorgado este año a la bella y augusta dama que el mundo comienza a conocer con el nombre de «Reina de Siberia». No heredó este célebre imaginario ni esta corona real (que más parece la de espaldas que la de delante) las sienes de Cristo de algún osado precursor que hubiera arrancado el Norte de Asia del dominio de los Zares rusos. El reinado de esta mujer singular alcanzó solamente a los corazones doloridos de sus súbditos. Sin embargo, cuando el Imperio de Pedro el Grande se desahacía en las manos temblorosas del infanzonado Nicolás, la «Reina de Siberia», sin ejércitos, ni corte, ni funcionarios, sin trono, ejercía su soberanía espiritual en el dilatado territorio siberiano y era como una luz en las tinieblas de la conturbada revolución, como una caricia de mujer amada, como la mirada consoladora de una madre. Se llama Elsa. Hija del general Bröndström, acompañó a su padre, nombrado por el Rey de Suecia su embajador en San Petersburgo. Veintidós años contaba cuando llegó a la Corte del Zar, donde su belleza fue admirada, enaltecida y codiciada. Más que los esplendores de aquella sociedad sensual y estragada atrajo la trágica leyenda de Siberia, con sus prisiones y sus colonias de deportados. Y allí fue, anhelando realizar esta obra de misericordia, la más grande de todas, que sólo conciben los grandes corazones: consolar al triste. Y allí supo las primeras noticias de la guerra, que llegaron con las avalanchas de los prisioneros y los heridos. Elsa no regresó a su hogar. De hospital, en hospital, de cárcel en cárcel, esperó el bien de sus miradas de sus ciudadanos fraternales, de sus palabras consoladoras. Las gentes comenzaron a llamarla el «Ángel de la Guardia», y luego, cuando vieron que las muchedumbres la aclamaban, que los hombres se descubrían a su paso y que centenares de mujeres la seguían, haciéndole el bien como ella, comenzaron a nombrarla «Elsa, Reina de Siberia». ¡Oh! Pero esto no podían tolerarlo los revolucionarios. Y Elsa fue arrestada y encarcelada y llevada luego a pie a Moscú. No la habían vendido antes los contagios de los hospitales, y no la vendió tampoco esta peregrinación de centenares de leguas a través de las llanuras desoladas, de los ventisqueros de los Urales, trinando sobre la nieve o abrasándose bajo los rayos del sol implacable. Y así, en los pies sangrantes, cubierta del polvo y el lodo del camino, hambrienta, llegó ante Lenin, que mandó fuera expulsada de Rusia. En un régimen comunista, nada más perturbador, más revolucionario que el caso singular de un corazón abnegado que quiere sacrificarse por sus semejantes. Elsa, expulsada, no se dirigió a su patria ni a su hogar, donde las comodidades y la abundancia se ofrecían para reparar sus quebrantos. Empezó una nueva peregrinación. Se encaminó a los Estados Unidos, y allí va de ciudad en ciudad gritando a las gentes: «¡Volved la vista hacia Oriente. Allí hay un pueblo que padece hambre de pan y sed de misericordia y de justicia!» Así, este año el premio Nobel será la consagración de este régimen de amor, de abnegación, de sacrificio que hizo triunfar sin ejércitos, sin cortesanos, sin funcionarios, esta singular mujer a quien las gentes llaman, la «Reina de Siberia».—M. E.

La Reina de Siberia

El premio Nobel de la paz será otorgado este año a la bella y augusta dama que el mundo comienza a conocer con el nombre de «Reina de Siberia». No heredó este célebre imaginario ni esta corona real (que más parece la de espaldas que la de delante) las sienes de Cristo de algún osado precursor que hubiera arrancado el Norte de Asia del dominio de los Zares rusos. El reinado de esta mujer singular alcanzó solamente a los corazones doloridos de sus súbditos. Sin embargo, cuando el Imperio de Pedro el Grande se desahacía en las manos temblorosas del infanzonado Nicolás, la «Reina de Siberia», sin ejércitos, ni corte, ni funcionarios, sin trono, ejercía su soberanía espiritual en el dilatado territorio siberiano y era como una luz en las tinieblas de la conturbada revolución, como una caricia de mujer amada, como la mirada consoladora de una madre. Se llama Elsa. Hija del general Bröndström, acompañó a su padre, nombrado por el Rey de Suecia su embajador en San Petersburgo. Veintidós años contaba cuando llegó a la Corte del Zar, donde su belleza fue admirada, enaltecida y codiciada. Más que los esplendores de aquella sociedad sensual y estragada atrajo la trágica leyenda de Siberia, con sus prisiones y sus colonias de deportados. Y allí fue, anhelando realizar esta obra de misericordia, la más grande de todas, que sólo conciben los grandes corazones: consolar al triste. Y allí supo las primeras noticias de la guerra, que llegaron con las avalanchas de los prisioneros y los heridos. Elsa no regresó a su hogar. De hospital, en hospital, de cárcel en cárcel, esperó el bien de sus miradas de sus ciudadanos fraternales, de sus palabras consoladoras. Las gentes comenzaron a llamarla el «Ángel de la Guardia», y luego, cuando vieron que las muchedumbres la aclamaban, que los hombres se descubrían a su paso y que centenares de mujeres la seguían, haciéndole el bien como ella, comenzaron a nombrarla «Elsa, Reina de Siberia». ¡Oh! Pero esto no podían tolerarlo los revolucionarios. Y Elsa fue arrestada y encarcelada y llevada luego a pie a Moscú. No la habían vendido antes los contagios de los hospitales, y no la vendió tampoco esta peregrinación de centenares de leguas a través de las llanuras desoladas, de los ventisqueros de los Urales, trinando sobre la nieve o abrasándose bajo los rayos del sol implacable. Y así, en los pies sangrantes, cubierta del polvo y el lodo del camino, hambrienta, llegó ante Lenin, que mandó fuera expulsada de Rusia. En un régimen comunista, nada más perturbador, más revolucionario que el caso singular de un corazón abnegado que quiere sacrificarse por sus semejantes. Elsa, expulsada, no se dirigió a su patria ni a su hogar, donde las comodidades y la abundancia se ofrecían para reparar sus quebrantos. Empezó una nueva peregrinación. Se encaminó a los Estados Unidos, y allí va de ciudad en ciudad gritando a las gentes: «¡Volved la vista hacia Oriente. Allí hay un pueblo que padece hambre de pan y sed de misericordia y de justicia!» Así, este año el premio Nobel será la consagración de este régimen de amor, de abnegación, de sacrificio que hizo triunfar sin ejércitos, sin cortesanos, sin funcionarios, esta singular mujer a quien las gentes llaman, la «Reina de Siberia».—M. E.

Con este motivo, y por lo que respecta a la calle de Navas, de que hoy vamos a ocuparnos, es indudable que la reforma podrá servir para descongestionar las vías públicas, como la Puerta Real y Reyes Católicos, paso hasta ahora obligado para ir a los paseos al populoso barrio de las Angustias, y demás convergentes. Para que tan necesario resultado suceda y el arreglo de la calle de Navas sea verdaderamente práctico, hace falta terminar la obra derribando la última y vejisima casa de la acera derecha de dicha vía que hoy presenta una saliente grandísima que afea y dificulta enormemente el paso. No puede dudarse de la necesidad de esto, que sería el complemento de la reforma, y su verdadera eficacia. El Ayuntamiento, por medio de expropiación o como sea procedente, debe ocuparse cuanto antes de este asunto.

Se hacen en la imprenta de este diario a 15 pesetas mil, y cartas o besalaminas para electores a 3 o 4 pesetas ciento. Las mismas candidaturas, publicadas en la primera plana de este periódico, a 25 pesetas inserción. CARTELES para esquinas, tamaños 64 x 88, en papel de colores, a 35 pesetas el ciento. Sueltos o remitidos de propaganda electoral, de 2 a 5 pesetas línea.

Candidaturas

Se hacen en la imprenta de este diario a 15 pesetas mil, y cartas o besalaminas para electores a 3 o 4 pesetas ciento. Las mismas candidaturas, publicadas en la primera plana de este periódico, a 25 pesetas inserción. CARTELES para esquinas, tamaños 64 x 88, en papel de colores, a 35 pesetas el ciento. Sueltos o remitidos de propaganda electoral, de 2 a 5 pesetas línea.

SONETO

Echado está por tierra el fundamento que mi vivir cansado sostenía. ¡Oh, cuanto bien se acaba en solo un día! ¡Oh, cuántas esperanzas lleva el viento! ¡Oh, cuán ocioso está mi pensamiento! Cuando se ocupa en bien de cosa mía. A mi esperanza, así como a baldía, Mil veces la castiga mi tormento. Las más veces me entrego, otras resisto. Con tal furor, con una fuerza nueva, Que un monte puesto encima rompería. Aquéste es el deseo que me lleva. A que desee tornar a ver un día, A quien fuera mejor nunca haber visto. GARCILASO DE LA VEGA

CONCIERTOS DE LA GRAN ORQUESTA RUSA DE BALALAIKAS

La original orquesta rusa «Balalaikas», de la que es director el doctor Eugéne Sverckoff (cantante), y en la que figura madame Valentine Valentínova, soprano de la Ópera rusa de Moscú, dará dos conciertos en el teatro Isabel la Católica, con arreglo a los siguientes programas: PRIMER CONCIERTO I 1. Sérénade, Ankarini. 2. Danse russe, P. Tchaikowsky 3. Danse d'hisitrons-tiré, de l'opéra «La fille de neige», N. Rimsky Korsakow. 4. Melodías populares rusas. a) La Pécheuse, E. Sverkow. b) Les chansons du Volga, idem. c) L'oubli du tombeau et Au clair de lune, idem. Orquesta. II 5. a) Le Lilas, S. Rachmaninow. b) Berceuse, A. Grechaninow. Madame Valentine Valentínova. III 6. Réve de jeune fille-tiré, de l'opéra «L'arbre de Noël», W. Rebi-kow. 7. A l'église, P. Tchaikowsky. 8. Gopak-tiré, de l'opéra «La fille de Sarahinsk», M. Moussou-ski. 9. Melodías populares rusas. a) Le bouleau, E. Sverkow. b) Polanka. Orquesta. SEGUNDO CONCIERTO I 1. La lune, V. Andrieuw. 2. Sur les rives du Volga, V. Nassonow. 3. Chant religieux, A. Liadow. 4. Jeux de l'aicenne Russe, Nassonow. 5. Melodías populares rusas. a) Sur la route de Pier, E. Sverkow. b) Au clair de lune. Orquesta. II 5. a) Chanson populaire, A. Dargomyszski. b) Les cloches, H. Taskin. Madame Valentine Valentínova. III 7. Berceuse de Solvégs, E. Grieg. 8. Scène de ballet, N. Andrieuw. 9. Intermezzo de la nuit-tiré, de l'opéra «Doubrewsky», E. Naparawnik, idem. 10. Melodías populares rusas, idem. a) La princesse, E. Sverkow. b) Polanka. Orquesta. Mademoiselle Elena Sokolskaia y monsieur Vladimir Routchkovsky, danzarines del cuerpo de baile ruso de Petrogrado, que acompañan a la Orquesta de Balalaikas, a la terminación

de los conciertos darán a conocer varias danzas populares de su país. La «balalaika» es un instrumento de música popular, cuyo origen se remonta al siglo IX. Es como una gran guitarra, de forma triangular, con tres cuerdas. Anterior a la «balalaika» es otro instrumento, la «domra», de forma redonda, de tres cuerdas, acoradas en cuarta. Con unas y otras—más los «guslis», «brakis» y «svireles»—se formaron bajo el reinado de Juan el Terrible, varias orquestas, llamadas «del Gran Imperio ruso», cuya importancia comenzó a decrecer en tiempos de Pedro el Grande. Hacia fines del siglo XVII habían desaparecido de Rusia casi en absoluto las «domras» y las «balalaikas». En 1890, un investigador de antigua música rusa, el señor Andrieff, fijó su atención en estos arcaicos instrumentos y formó con ellos una orquesta para tocar viejas músicas populares, armonizadas según las exigencias de la época. Conservó a las «balalaikas» y «domras» sus formas primitivas e introdujo en la orquesta una segunda «balalaika», que eleva un poco el tono del conjunto. El éxito que Andrieff obtuvo fue completo, y su nombre adquirió gran prestigio. Su labor es hoy confirmada con excelente resultado por la agrupación que, bajo la dirección del doctor Eugéne Sverkow, forman la Sociedad Rusa de Conciertos, y que viene consiguiendo grandes éxitos en Europa. El sonido de este conjunto resulta tan agradable y original, dedicándose a ejecutar melodías populares y obras de los más famosos compositores rusos. El núcleo principal de la Sociedad es la orquesta «Gran rusa Balalaikas», a la que acompañan como solistas la señora Valentina Valentínova, soprano de la ópera rusa de Moscú, y la señorita Elena Sokolskaia y el señor Vladimir Routchkovsky, danzarines del cuerpo de baile ruso de Petrogrado. La orquesta, antes de entrar en España, ha recorrido con constantes éxitos Francia, Bélgica, Holanda y Suiza. Los críticos musicales de estas naciones aseguran que la orquesta «Gran rusa» es una nueva manifestación de arte ruso, que cautiva por su originalidad y belleza. Los conciertos celebrados últimamente en San Sebastián, Bilbao y Madrid, han constituido éxitos clamorosos.

Sobres anunciadores de las Fiestas del Corpus Se venden en la imprenta de este diario, a 15 pesetas millar.

El profesor del Vecchio

El insigne profesor italiano, que se encuentra en Granada dará hoy una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, a las seis y media de la tarde. Desarrollará el tema «Fundamento racional del Derecho». Mañana lunes, a la misma hora y sitio, dará su segunda conferencia, con el tema «Interpretación de la ley y los principios del Derecho». Bajo la presidencia del señor Hernández Carrillo, se reunió ayer la Comisión de Funciones públicas para continuar el estudio del programa de las próximas fiestas del Corpus. Se aprobó una solicitud del Presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja don Vicente Ibáñez, comprometiéndose a celebrar durante las festividades del Corpus unos conciertos a cargo de bandas militares, en igual forma y condiciones que en el año anterior. Quedó enterada la Comisión de un oficio del Club Ciclista comunicando su propósito de celebrar durante las fiestas dos carreras de bicicletas, una de velocidad y otra de resistencia, y además una carrera pedestre; acordándose incluir estos números en el programa que se está ultimando. Respecto a una carta del Centro Instructivo de Ciegos «La Redención», ofreciendo su cooperación para algunas de las fiestas andaluzas, baile popular o

Puestas del Corpus Este paso puede constituir todo un sistema y el Gobierno debe estudiarlo, pues lo evitaría quebraderos de cabeza. Todos los poderes deben reunirse y condensarse en manos de cada Alcalde de cada villa, pueblo o aldea. El Alcalde de Jayena puede seguir dando ejemplo, incluso ordenando que sea pasado por las armas el candidato de oposición. Y todos sus congéneres de Granada y su provincia, se mirarán en ese espejo. UN COMENTARISTA

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas. «El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mútua de Ahorro sistema Fonit, La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZOS, 24, pral. MADRID

Teatro Isabel la Católica Extraordinario acontecimiento artístico para el lunes 23 y el martes 24 de Abril DOS UNICOS CONCIERTOS por la famosa Orquesta Rusa de Balalaikas Director: Dr. Eugéne Sverkoff Solistas: Mme. Valentine Valentínoff (Soprano de la ópera rusa de Moscú) Mlle. He'ene Sokolskaia Mr. Vladimir Routchkovsky (Danzarines del cuerpo de baile ruso de Petrogrado). Éxito extraordinario Véanse programas

Asilo de San José La Junta de Gobierno de este Asilo celebra hoy el XLIX aniversario de su fundación, que tuvo lugar el año 1874. A las siete y media de la mañana, y en la Iglesia Parroquial de San José, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, dándose en ella la Sagrada Comunión a los individuos de la referida Junta, a los huérfanos acogidos y niñas del Colegio de nuestra Señora de la Asunción, unido al Asilo. A las once se verificará, en el lugar de costumbre, Junta general de la Asociación, bajo la presidencia del Excelesísimo Ilustrísimo señor Arzobispo de esta Archidiócesis; el señor Secretario leerá la Memoria reglamentaria, después se hará la distribución de premios a los acogidos y alumnos del expreso Colegio, y algunos niños y niñas recitarán composiciones a propósito de la solemnidad.

CUENTO El diamante Chandra bajó del coche ante un misero hotel de la calle de Geoffroy-Marie. Llevaba un usadísimo maletín en la mano. El dueño del establecimiento le miró con recelo, pues lo menos que podía pedir se a un huésped de diez francos semanales era que usase pantalones y sombrero, y a decir verdad, la indumentaria del indio no podía ser más deplorable. Un pedazo de tela gris envolvía sus desgastadíssimas piernas, cuyas pantorillas desgastadas por debajo como dos palitros. Sus pies, nerviosos, hechos a andar descalzos, se hallaban como aprisionados en un par de zapatillas de color gris. Una gorra de «sport» cubría sus abundantes y lustrosos cabellos. Mientras ajustaba con su hostelero el precio de su habitación, apretaba contra el pecho el maletín de mano. El indio fue alojado en un cuarto del piso alto, que recibía la luz por una estrecha ventana. Al verse solo sacó el saquito, sacó de él algunos viveres, que comió en seguida, varios amuletos, que besó piosamente, rezando algunas plegarias, y, por último, una cinta cerradura secreta abrió con gran precaución. Un diamante brilló en la misera estancia. Lo puso en la palma de una mano, lo pasó a la otra, haciéndolo rodar en ella, y la piedra resplandeció con fulgurantes y luminosos colores. Había ido a París con el único objeto de venderla. Al día siguiente empezó su tarea. Al rayar la aurora salió del hotel. Chandra no conocía absolutamente a nadie en aquella población abrumadora y triste, con sus casas parecidas unas a otras y sus hombres locos de actividad. ¡Qué contraste con la diversidad de gentes y edificios, con la amenidad y el color de las calles de Madura, su pueblo natal! Antes de salir había preguntado al hostelero, con la mayor sencillez posible, dónde estaban situadas las mejores joyerías, y aquí le había indicado la calle de la Paz. Encamionó el indio hacia ella, y cuando vio la doble fila de tiendas con sus tesoros, entró, sumamente tranquilo, en una de ellas, elegida al azar. Apenas le hubo dicho al dueño, en inglés, que poseía un diamante, le hizo aquel pasar a la trastienda. El indio abrió con calma el saquito, sacó la caíta de ópalo, y después, ante la mirada deslumbrada del joyero, presentó el maravilloso diamante. —¡Es magnífico, magnífico!—repitió el joyero. Y, desconfiado, miraba, ya la piedra, ya la miserable indumentaria del vendedor. —¿Cuánto pide usted—preguntó, en inglés, sin manifestar el menor asombro. —Veinte mil libras—contestó el indio. El comerciante se volvió para decir en francés a su dependiente: —¡Vale el doble! Yo la podría vender en un millón. Per o su desconfianza aumentaba conforme iba examinando al propietario. —¿De dónde procede este diamante? ¿No lo ha robado usted? El indio contestó sin dar muestras de emoción ni con la voz ni con el rostro: —No tiene usted confianza en la palabra de Chandra? Pues Chandra lo salvó. Y con la dignidad de un rajah cogió la joya, la guardó en la cajita, la metió en el maletín y salió de la tienda. Ya fuera, temblándole las piernas. ¿Cómo aquel desconocido podía haber adivinado la verdad? Si Chandra había robado aquel diamante, una noche entró en la pagoda de Madura, circundada de siete muros, desfilándose sin ser visto, hasta llegar hasta Baal, el toro de piedra. Un diamante, ofrecida de algún rajah arrepentido, brillaba entre las patas del sagrado animal, y se apoderó de él. Ahora temía que le siguiesen y lo detuviesen para entregárselo a la justicia. En su azoramiento se equivocó de camino y no pudo volver al hotel hasta muy tarde, extenuado de cansancio.

ORDENO Y MANDO

De cómo está acostumbrada la gente, en Granada y su provincia, a la sumisión y esclavitud, dan idea los comentarios que hace. En la circunscripción dejará de pasar tal cosa y ocurrirá tal otra. —Pero a la fuerza? Inevitablemente? —Como que lo ha dicho el Gobernador, y cuando él lo dice, será porque se lo ha mandado el Duque... Quien así habla, es un elector, que empieza por declarar implícitamente su derecho a elegir se lo arrebatará el Gobierno, sin que le extraña ni protesta. Sin embargo, no todos piensan así, y se disponen a votar libremente. En el distrito de Loja, la votación comenzó hace días. Lo he observado con admiración, en los nombres de listos que llenan las listas, en los telegramas que publica la Preusa, arrojando hasta ahora el escrutinio un resultado favorable al descendiente del Gran Capitán. Esto sucede, porque el Alcalde de Loja no está a la altura de su colega del día Jayena. El Gobernador debería encauzarlo por esos senderos prácticos, aunque no democráticos. Todavía en Loja puede el candidato de oposición hablar, pasearse, gestionar, pedir votos, sin que le formen juicio sumarisimo. Y esto significa un atraso lamentable; una rágnora para el porvenir y la regeneración de España.

El Alcalde de Jayena, si no un superhombre, es un hombre *saper* que comprende la altura y trascendencia de sus fueros y de su misión reivindicadora. Sabe que en la historia patria hay casos estupendos; que uno de los más mínimos Alcaldes españoles declaró la guerra a Napoleón el Grande... Y cuando vio anteayer invadido su Estado por el candidato maurista, declaró que peligraba el orden público; y acto continuo dictó un bando y envió una comunicación a la guardia civil, declarando suspendidas las garantías constitucionales y a Jayena en estado de sitio. Este paso puede constituir todo un sistema y el Gobierno debe estudiarlo, pues lo evitaría quebraderos de cabeza. Todos los poderes deben reunirse y condensarse en manos de cada Alcalde de cada villa, pueblo o aldea. El Alcalde de Jayena puede seguir dando ejemplo, incluso ordenando que sea pasado por las armas el candidato de oposición. Y todos sus congéneres de Granada y su provincia, se mirarán en ese espejo. UN COMENTARISTA

Teatro Isabel la Católica

Teatro Isabel la Católica Extraordinario acontecimiento artístico para el lunes 23 y el martes 24 de Abril DOS UNICOS CONCIERTOS por la famosa Orquesta Rusa de Balalaikas Director: Dr. Eugéne Sverkoff Solistas: Mme. Valentine Valentínoff (Soprano de la ópera rusa de Moscú) Mlle. He'ene Sokolskaia Mr. Vladimir Routchkovsky (Danzarines del cuerpo de baile ruso de Petrogrado). Éxito extraordinario Véanse programas

Asilo de San José La Junta de Gobierno de este Asilo celebra hoy el XLIX aniversario de su fundación, que tuvo lugar el año 1874. A las siete y media de la mañana, y en la Iglesia Parroquial de San José, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, dándose en ella la Sagrada Comunión a los individuos de la referida Junta, a los huérfanos acogidos y niñas del Colegio de nuestra Señora de la Asunción, unido al Asilo. A las once se verificará, en el lugar de costumbre, Junta general de la Asociación, bajo la presidencia del Excelesísimo Ilustrísimo señor Arzobispo de esta Archidiócesis; el señor Secretario leerá la Memoria reglamentaria, después se hará la distribución de premios a los acogidos y alumnos del expreso Colegio, y algunos niños y niñas recitarán composiciones a propósito de la solemnidad.

CUENTO El diamante Chandra bajó del coche ante un misero hotel de la calle de Geoffroy-Marie. Llevaba un usadísimo maletín en la mano. El dueño del establecimiento le miró con recelo, pues lo menos que podía pedir se a un huésped de diez francos semanales era que usase pantalones y sombrero, y a decir verdad, la indumentaria del indio no podía ser más deplorable. Un pedazo de tela gris envolvía sus desgastadíssimas piernas, cuyas pantorillas desgastadas por debajo como dos palitros. Sus pies, nerviosos, hechos a andar descalzos, se hallaban como aprisionados en un par de zapatillas de color gris. Una gorra de «sport» cubría sus abundantes y lustrosos cabellos. Mientras ajustaba con su hostelero el precio de su habitación, apretaba contra el pecho el maletín de mano. El indio fue alojado en un cuarto del piso alto, que recibía la luz por una estrecha ventana. Al verse solo sacó el saquito, sacó de él algunos viveres, que comió en seguida, varios amuletos, que besó piosamente, rezando algunas plegarias, y, por último, una cinta cerradura secreta abrió con gran precaución. Un diamante brilló en la misera estancia. Lo puso en la palma de una mano, lo pasó a la otra, haciéndolo rodar en ella, y la piedra resplandeció con fulgurantes y luminosos colores. Había ido a París con el único objeto de venderla. Al día siguiente empezó su tarea. Al rayar la aurora salió del hotel. Chandra no conocía absolutamente a nadie en aquella población abrumadora y triste, con sus casas parecidas unas a otras y sus hombres locos de actividad. ¡Qué contraste con la diversidad de gentes y edificios, con la amenidad y el color de las calles de Madura, su pueblo natal! Antes de salir había preguntado al hostelero, con la mayor sencillez posible, dónde estaban situadas las mejores joyerías, y aquí le había indicado la calle de la Paz. Encamionó el indio hacia ella, y cuando vio la doble fila de tiendas con sus tesoros, entró, sumamente tranquilo, en una de ellas, elegida al azar. Apenas le hubo dicho al dueño, en inglés, que poseía un diamante, le hizo aquel pasar a la trastienda. El indio abrió con calma el saquito, sacó la caíta de ópalo, y después, ante la mirada deslumbrada del joyero, presentó el maravilloso diamante. —¡Es magnífico, magnífico!—repitió el joyero. Y, desconfiado, miraba, ya la piedra, ya la miserable indumentaria del vendedor. —¿Cuánto pide usted—preguntó, en inglés, sin manifestar el menor asombro. —Veinte mil libras—contestó el indio. El comerciante se volvió para decir en francés a su dependiente: —¡Vale el doble! Yo la podría vender en un millón. Per o su desconfianza aumentaba conforme iba examinando al propietario. —¿De dónde procede este diamante? ¿No lo ha robado usted? El indio contestó sin dar muestras de emoción ni con la voz ni con el rostro: —No tiene usted confianza en la palabra de Chandra? Pues Chandra lo salvó. Y con la dignidad de un rajah cogió la joya, la guardó en la cajita, la metió en el maletín y salió de la tienda. Ya fuera, temblándole las piernas. ¿Cómo aquel desconocido podía haber adivinado la verdad? Si Chandra había robado aquel diamante, una noche entró en la pagoda de Madura, circundada de siete muros, desfilándose sin ser visto, hasta llegar hasta Baal, el toro de piedra. Un diamante, ofrecida de algún rajah arrepentido, brillaba entre las patas del sagrado animal, y se apoderó de él. Ahora temía que le siguiesen y lo detuviesen para entregárselo a la justicia. En su azoramiento se equivocó de camino y no pudo volver al hotel hasta muy tarde, extenuado de cansancio.

ORDENO Y MANDO

De cómo está acostumbrada la gente, en Granada y su provincia, a la sumisión y esclavitud, dan idea los comentarios que hace. En la circunscripción dejará de pasar tal cosa y ocurrirá tal otra. —Pero a la fuerza? Inevitablemente? —Como que lo ha dicho el Gobernador, y cuando él lo dice, será porque se lo ha mandado el Duque... Quien así habla, es un elector, que empieza por declarar implícitamente su derecho a elegir se lo arrebatará el Gobierno, sin que le extraña ni protesta. Sin embargo, no todos piensan así, y se disponen a votar libremente. En el distrito de Loja, la votación comenzó hace días. Lo he observado con admiración, en los nombres de listos que llenan las listas, en los telegramas que publica la Preusa, arrojando hasta ahora el escrutinio un resultado favorable al descendiente del Gran Capitán. Esto sucede, porque el Alcalde de Loja no está a la altura de su colega del día Jayena. El Gobernador debería encauzarlo por esos senderos prácticos, aunque no democráticos. Todavía en Loja puede el candidato de oposición hablar, pasearse, gestionar, pedir votos, sin que le formen juicio sumarisimo. Y esto significa un atraso lamentable; una rágnora para el porvenir y la regeneración de España.

Teatro Isabel la Católica

Teatro Isabel la Católica Extraordinario acontecimiento artístico para el lunes 23 y el martes 24 de Abril DOS UNICOS CONCIERTOS por la famosa Orquesta Rusa de Balalaikas Director: Dr. Eugéne Sverkoff Solistas: Mme. Valentine Valentínoff (Soprano de la ópera rusa de Moscú) Mlle. He'ene Sokolskaia Mr. Vladimir Routchkovsky (Danzarines del cuerpo de baile ruso de Petrogrado). Éxito extraordinario Véanse programas

DENTADURAS AVILA de Duro, 14, 16 y 18

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Electrol (Purgación) se cura con FARMACIA JOSE JIMENEZ, Reyes Católicos, 52, Granada. Al por mayor: Pérez, Martín y C. Madrid.

Lotería Nacional
Sorteo de ayer

PRIMER PREMIO con 150.000 pesetas, en Huelva.

SEGUNDO PREMIO con 70.000, en Barcelona y Cartagena.

TERCER PREMIO con 30.000, en Palma, Granada y Barcelona.

CUARTO PREMIO con 10.000, en Barcelona.

GORDUELOS CON 2.500

10.808, Pamplona y Barcelona.
12.889, GRANADA, Valencia y Badajoz.

3.010, Campués, Tolosa, Madrid y Sevilla.

194, Aizasuá, Barcelona y Pamplona.

24.094, Palma, Ceuta y Bilbao.

20.494, Madrid, GRANADA y Ceuta.

958, Sevilla, Barcelona y Málaga.

6.782, Lucena, Málaga y Madrid.

9.889, Cartagena, Madrid y Málaga.

de Alhucemas, las palabras del ministro de Estado, diciendo que nada iba sobre su misión de Abdel-Krim, y los bombardeos aéreos en la zona donde ejerce más influencia este cabezalla, bombardeos que hacía días no se realizaban, denuncia la posibilidad de que no se haya encontrado modo hábil de que se someta el jefe de los beniuarragales.

EL ATENEO
Esta tarde se posesionó de la Presidencia del Ateneo el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, que se rindió al ruego de los socios, retirando su dimisión. Firmado por toda la Junta directiva, se ha dirigido un telegrama al ex ministro señor Pedregal rogándole que retire su dimisión y acepte la Vicepresidencia del Ateneo.

EL DESASTRE DE MELILLA
Se afirma que las investigaciones del general Bazán se dirigirán a depurar, no sólo la parte referente al desastre de Melilla, sino a puntualizar por qué al producirse el desastre no disponía el Ejército de los recursos necesarios.

UNA PETICION
Don Tibio Fernández, ayudante que fué de general Silvestre, ha presentado un escrito pidiendo que se aplaque el proceso contra él hasta que preste declaración en el que se instruye contra el general Navarro.

REGRESO DE LOS REYES
El ministro de la Gobernación dijo a los reporteros que por la mañana habían regresado de Sevilla los Reyes sin novedad.

CONTRA CAMBO
El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que no tenía más noticias del supuesto atentado contra el señor Cambó que las que habían publicado algunos periódicos.

HABLA EL PRESIDENTE
Al mediodía visitó al Rey el jefe del Gobierno, permaneciendo en la cámara regia hasta la una y media de la tarde. Al salir manifestó que había impuesto al Rey de todos los asuntos pendientes, y que, a su vez, el Soberano le había comunicado sus impresiones de su viaje a Sevilla.

CRUCES Y PLACAS
En el Consejo Supremo se ha reunido la Sala de Gobierno para examinar varios expedientes sobre concesión de cruces de San Fernando y placas de San Hermenegildo.

UN LLAMAMIENTO
La Unión general de trabajadores y el partido socialista, han publicado el manifiesto de 1.º de Mayo.

PIDIENDO AMPARO
La Directiva de las Sociedades de Acreditados de la Compañía Madrileña de Urbanización se han dirigido al conde de Romanones pidiéndole que les ampare en sus peticiones.

EL PRECIO DEL AZUCAR
La Cámara de Comercio ha pedido al ministro de Hacienda que reduzca, aunque sea circunstancialmente, los derechos arancelarios sobre el azúcar, a fin de poner óbice a su constante subida, ya sea por el precio que alcanza dicho producto en el mercado mundial, ya por la escasez de la última cosecha.

EXCURSIONISTAS ARGENTINOS
Los jefes de Correos y Telégrafos de la República Argentina que se encuentran en Madrid, han realizado una excursión a Toledo.

LAS RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS
El magistrado señor Prats se propone, a medida que vaya recibiendo los documentos para depurar las responsabilidades administrativas, irlos dividiendo, clasificando por ministerios y dependencias para facilitar el trabajo. No esperará a que se terminen todos los expedientes para exigir las responsabilidades por transgresiones de la ley.

UNA CARTA DE UNAMUNO
Don Miguel de Unamuno ha dirigido una carta al secretario del Ateneo concretando su opinión con motivo de los últimos acontecimientos en dicho centro.

LA GESTION DE BAZAN
Uno de los primeros jefes del Ejército que comparecerán a declarar llamados por el general Bazán será el actual subsecretario de Guerra, general Barquera, que por haber ejercido en Larache diversos mandos puede proporcionar muchos datos.

LOS REYES EN EL TEATRO
Esta noche asisten los Reyes a la función en el teatro de la Princesa.

ENFERMA QUE MEJORA
Dentro de la gravedad que ha experimentado la esposa de don Antonio Maura. Por su domicilio desfilan infinidad de personas interesándose por la salud de la enferma.

NO SE SOMETE ABDEL-KRIM
El hecho de encontrarse en Ceuta el general "Reyes Regente", que había ido a la zona occidental de Marruecos, no que...

de Marruecos. Agregó el señor Alcalá Zamora que había hablado con el general Bazán, quien le había dado cuenta de sus planes.

Con este motivo, el ministro tributó grandes elogios al general Bazán.

Preguntado si había recibido la propuesta del personal auxiliar para las responsabilidades administrativas militares, contestó que sí.

Los periodistas preguntaron también al ministro si estaba ya resuelto el asunto de las plantillas del Ejército.

Contestó que las estaba estudiando. En relación con esto ya se ha redactado el proyecto de ley, que será discutido primeramente en el Senado, por suponer que el Congreso se constituirá más tarde que la Alta Cámara.

EL GABINETE MILITAR
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden circular disponiendo que se constituya el Gabinete militar de la Alta Comisaría.

Lo formarán el general Castro Girona, el coronel Despujols, el teniente coronel de Estado Mayor señor Guajairo, el comandante de Infantería señor Coletramos, el comandante de Caballería señor Fernando Heredia, el de Ingenieros señor Sicilia, el capitán de Artillería señor Madrid Alcalá-Zamora, el capitán de Sanidad señor Carriñena y el oficial de Oficinas Militares señor Orbrido.

Además, se destina a las órdenes del alto comisario un grupo ciclista, formado por un sargento, un cabo y siete soldados, con nueve bicicletas.

Anoche dió una conferencia en el Ateneo el estudiante de la Universidad de Coimbra Víctor Nensú.

EL JUEGO
La partida de juego que ayer sorprendió la Policía actuaba en una pensión de la calle de Peligros, número 6. La formaban ocho individuos.

LAS ELECCIONES
El ministro de la Guerra ha dirigido una circular a los capitanes generales ordenando que los militares permanezcan alejados de la próxima contienda política.

LOS REYES, A VALENCIA
Se ha determinado que el viaje de los Reyes a Valencia se efectúe el día 13 de Mayo, para llegar a aquella capital el 14. Estarán allí hasta el día 16, en que regresarán a Madrid, por ser el 17 cumpleaños del Rey.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS
En la Casa del Estudiante se ha celebrado esta tarde la entrega de una corbata que los estudiantes católicos regalan a sus compañeros de la Universidad de Coimbra.

LOS REYES, EN MADRID
A las diez y media de la mañana, en tren especial, regresaron de Sevilla los Reyes don Alfonso y doña Victoria y los infantillos don Juan y don Gonzalo.

Fueron recibidos por el Gobierno y las autoridades. Rindió honores una compañía de Saboya, con bandera y música.

El presidente estuvo poco después en Palacio, despachando con don Alfonso.

Las responsabilidades
NO PUEDE SER JUEZ EL SENADO

El asunto de las responsabilidades, va a entrar en un aspecto inesperado. Hasta ahora se creía que cuando se constituyeran las Cortes, el Congreso acusará y juzgará al Senado.

Esto es lo legal y lo que sostuvo el señor Maura en su último discurso en el Congreso.

La titulada «Ley de procedimientos» cuando se constituya en tribunal el Senado no es conocida por casi ningún político.

Pero a un leguleyo se le ha ocurrido ahora examinarla y con gran sorpresa y asombro, ha visto que dice el artículo 18:

«No podrán ser jueces los senadores que sean nombrados con posterioridad a la perpetración del hecho que motivó el procedimiento.»

De esto se desprende que solo podrían actuar como jueces los senadores que forman la parte permanente del Senado. Y sabido es, que precisamente esa parte, es enemiga de que se hagan efectivos las responsabilidades.

Se espera conocer la postura que adoptará el Gobierno.

El pleito dará mucho que hablar y discutir.

LA GUERRA en Marruecos
EL PARTE DE MADRUGADA

El alto comisario comunica lo siguiente: «En el territorio de Ceuta, sin novedad.

El comandante general comunica que en Uad Lan Uiter, en la noche del 19, fueron tirroteadas las casas de Raya, donde se aloja la mehalla jerrifana.

En su vista, se ordenó que dispararan las ametralladoras las fuerzas de la bandera del Tercio, que ocupaban la avanzadilla.

El día 20 se repitió el tiro, sin novedad. La Aviación no actuó, a causa del mal tiempo»

PROVINCIAS
CONSEJOS DE GUERRA

Los dos juicios quedaron concluidos por la FERIA DE SEVILLA

Sevilla. Persiste el temporal de lluvias, estando completamente deslucida la feria.

Esta será prorrogada hasta mañana durante todo el día. Los puestos del Real estarán abiertos hasta fin de mes, para que los pequeños comerciantes puedan resarcirse de las pérdidas.

EL CONDE DE LA MORTERA
Sevilla.—Ha salido para Madrid el conde de la Mortera, con motivo de hallarse gravemente enferma su señora madre.

NO HUBO ATENTADO
Barcelona.—De las averiguaciones practicadas resulta que no hubo atentado contra el señor Cambó.

Los detenidos son individuos que dirigen anónimos a varias personas.

LOPEZ FERRER
Villena.—Ha llegado el exsecretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer.

Pronunció un discurso y será obsequiado con un banquete. Solo le entregó un pergamino nombrándole hijo adoptivo.

POR CULPA DE LA LLUVIA
Sevilla.—A causa de la lluvia torrencial, se ha suspendido la corrida de toros en que habían de actuar Fortuna, Maera y Lalanda.

EXTRANJERO
EL PAPEL TURCO

Smirna.—Ember Bajá ha declarado que solo podrá el Gobierno turco hacer pagos en papel moneda.

DE POLITICA
Después de publicada la nota con la referencia de la última asamblea celebrada por los liberales demócratas, el Director general de 1.ª enseñanza y jefe de los romanistas granadinos don Pascual Nacher, dirigió al ministro de la Gobernación un telegrama.

En contestación a esto, el señor Nacher recibió anoche el siguiente, del duque de Almodóvar del Valle:

«Recibo su telegrama, y conozco perfectamente seriedad y firmeza para apreciar que es completamente falsa simulación dejen traslucir. En todos casos, señor marqués Alhucemas ha respaldado seriedad. Este ha desautorizado hace días al señor Oliveras, que no puede luchar carácter demócrata.

Astí mismo se le ha dicho a V. repetidas veces, y extrañam. su telegrama dirigido a personas que saben rinden culto a la formalidad, y tal como se procede por Presidente y ministro Gobernación, espero que V. habrá de proceder. Le saludo».

Gobierno civil.—Nota oficiosa: «Como ampliación de la nota oficiosa de este Gobierno civil, publicada en la prensa local con fecha 19 de los corrientes, procede declarar de la manera más categórica y terminante que reconocida la seriedad y firmeza que todos sus compromisos imprime y garantiza la historia política del señor marqués de Alhucemas, es inexacto que en la candidatura de diputados a Cortes por esta circunscripción, lleven la representación del Gobierno otras personas que los señores don Pascual Nacher y don Agustín Rodríguez Aguilera, asegurando en nombre del señor marqués de Alhucemas que éste como jefe del partido demócrata desautoriza la candidatura de don Santiago Oliveras y expulsión del partido no solo a este señor, si insistiera en su presentación, si no también a todos los individuos que constituyen lo que ellos llaman el Comité del partido liberal demócrático».

Anoche recibimos la siguiente nota: «Ayer tarde a las tres se reunió el partido reformista en los salones del Liceo con objeto de tratar de la próxima contienda electoral. Fue hecha presentación del candidato de dicho partido don Agustín Rodríguez Aguilera, el cual hizo una exposición detallada del estado político actual de Granada como así mismo recabó el apoyo de los correligionarios para la lucha que se avecinara; por varios señores se hizo constar el agrado y satisfacción con que el partido ve la designación de dicho señor para ostentar la representación parlamentaria; asimismo se acordó, y también por unanimidad, prestarle todo apoyo decidido para el triunfo, como también se acordó considerar compromiso de honor el apoyo y el triunfo a los otros dos candidatos señores Nacher y Agrela que junto con el señor Aguilera forman la candidatura ministerial».

Anoche oímos decir que los señores del Comité liberal-demócrático presidido por don Santiago Oliveras, enterados del telegrama recibido por el señor Nacher y de la Nota oficiosa del Gobernador, que en esta sección insertamos, pensaban dirigir el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de Ministros: «Enterados, le reiteramos nuestra más entusiasta adhesión».

Dr. A Guljarro
ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París

Consultas de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

La plaga de la langosta
Unos de estos últimos días, hemos publicado noticias oficiosas sobre los trabajos que se vienen realizando para extinguir la langosta en varias zonas de la provincia.

En estas noticias se da una impresión optimista; pero conviene declarar toda la realidad, que es el mejor medio de prevenirse y combatir la plaga con éxito.

Noticia fide digna nos permiten asegurar que en la zona de Zújar, una brigada de hombres que trabajan por cuenta de aquel Ayuntamiento ha recogido 3231 kilos de langosta. Otras dos cuadrillas de ocho hombres, utilizando trochas y gasolina, han quemado una cantidad de langosta mas grande que la antedicha.

Esto obliga a pedir y así lo esperamos del Gobernador, que se estremen las medidas del modo más radical y enérgica.

La Previsión Social
Anoche recibimos el siguiente telegrama:

«El consejo de la Caja de Previsión social de Andalucía oriental, reunidos en Málaga, con asistencia del consejero delegado del Instituto Nacional, representantes del mismo, en la Caja, ha adoptado acuerdos relativos a la organización administrativa de esta provincia y celebrar en Mayo un acto de afirmación en Málaga, a la política social española de previsión y coordinación nacional de actuaciones regionales... Maltuco, Luna, Martos, Gómez, Chaix, Gómez Gote, Conde Nava del Tajo Amaoche».

EL LEON
Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

Nueva lechería
Desde el día 11 del actual se vendirá leche pura de cabras, al precio de 60 céntimos litro, en la calle de la Concepción, número 16, (bajo).

Se garantiza la pureza de esta leche, que puede ser analizada.

No se sirve a domicilio, por la mucha demanda del artículo
Almond. De toda clase de muesbles, por ausentarse su dueño. Acera Darro, 26, 3.º, izquierda, de tres a cinco.

Antonio López Villodres
Doctor en Medicina

Consulta general de medicina y especial de piel y secreta.

Horas de Consulta, de dos a cuatro. Carrera del Genil, 75, primero

Se alquila Gran local, propio para almacenes, garage o talleres, calle Recogidas, 10. Razón, plaza Tovar, 1.

INDIO ROSA
Fume Vd. su salud lo requiere

AZUFRES
Sublimado flor 99/100.—Floristella 99/100

Doble triturado 99/100

A PRECIOS VENTAJOSOS

GARANTIA DE PUREZA

Primeras materias para abonos

Sociedad Anónima de ABONOS MEDEM

Granada: Gran, Vía 46 Teléfono núm. 639

Telegramas MEDEM Telefonemas

Para muebles elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García Cañuelo, núm. 2, Granada. LOS NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar salones, sus gabinetes, sus comedores o sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de junco.

SAN JOSE
Torres y López Hermanos

Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial

Cementos Lafarge y Landfort

Banco Hispano Americano
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILE
Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Prerogativas de estas Cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

Pieles olvidadas
El fabricante de curtidos don Manuel González, que tiene su establecimiento en la calle Nueva de la Virgen, números 1 y 3, avisa a los clientes que le tienen confiados encargos y no han ido a recogerlos, que si no los retiran en el plazo de dos meses, serán inutilizados, porque es imposible conservarlos por más tiempo en la casa de dicho señor.

En fin de Mayo cumple el plazo, y después nadie tendrá derecho a reclamar.

Marie Brizard
Medic. su ANISETTE

Curaçaos y Cremas

MANTEQUILLA DANESA

P. F. ESBINSEN

VINOS FINOS DE JEREZ

Marqués de Misa

Oculista Doctor GARCIA QUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCU

Enfermedades de los ojos

Consulta especial por el doctor GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oculología, ex jefe de Clínica oftalmológica en París

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

ANUNCIO
El día 23 del actual, a las once, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta por pujas a la llana, para la enajenación de cuatro caballos declarados inútiles para el servicio de la Guardia Municipal.

Lo que se hace público por medio del presente convocando licitadores, haciendo presente que los gastos de inserción de anuncios, será de cuenta de los respectivos compradores.

Granada 13 de Abril de 1923.—El Alcalde.

INDIO ROSA
Fume Vd. su salud lo requiere

AZUFRES
Sublimado flor 99/100.—Floristella 99/100

Doble triturado 99/100

A PRECIOS VENTAJOSOS

GARANTIA DE PUREZA

LA ROSARIO

Abonos Minerales, Gasolina y Aceites Minerales

Francisco Arza, S. en Comand. ta

ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

LABRADORES:

Si queréis proveer de la semilla de PATATAS de la marca llamada COPO DE NIEVE acabada de recibir de Francia podéis adquirirla de esta Sociedad. Desde hace más de veinte años se viene sembrando en los productos de esta marca sin haberla renovado, cuya semilla que hoy compráis de la cosecha en nuestras sierras de Dilar, Padul, Dúrcal y Niguelas están tan degeneradas que ni dan rendimiento en dichas sierras ni en estas vegas. Siendo muy escasa la cantidad recibida, solo podrán adquirirla aquellos que primero lleguen.

DEPOSITO DE ESCOBAS DE NOVELDA

1.000 docenas disponibles, 1.000

a 3'50 la docena de clase 1.^a Caña

a 3'10 la » de » 2.^a »

a 2'75 la » de » 3.^a »

— JOSE GARCIA —

Calle Elvira, núm. 151

A CAMPANA.— Confitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhondiga, 17

LA ROSA

Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salamanca, 16.

Lebón y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el

BENZOGENOL

No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covaleda, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

Ntra. Sra. de los Dolores

ABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA EN SIERRA EL TIRA

Marca Registrada: CENTAURO

Propietaria, Dolores Romero Pozo

OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65

Granada Teléfono núm. 390

TALLER DE MECANICA San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

SOLUCION BENEDICTO

Tiocol "S" HEROINA

ANTIASEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicerol-Cal-Creosotal modificada.

Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Calas de envases, se vende una buena cantidad en esta imprenta, Gracia, 4

SE VENDEN

dos molinos en la acequia gorda, distan uno del otro unos 200 metros, comunicándolos una tubería de portland con un metro de luz, para aprovechar los dos saltos que pueden desarrollar 72 caballos de fuerza. Para tratar, Matedero Viejo, 6, Granada.

Nuevo taller de relojería

La Viuda de Diaz Serrano (calle Me número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de obras, siendo garantizados y a precios sumamente módicos. Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.



PAPEL GRUESO, para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Vías urinarías

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE

Vías urinarías: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, arcitis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc. del hombre, y vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, amicitis, fujos, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos curan por sí solos sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA, CINCO PSETAS CAJA.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis) escomas, herpes, úlceras variolosas, eritemas, acné, artroartritis, etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados o infecciones de la sangre se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DE PURIFICACION DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo, y fomentan la salud resolviendo en breve tiempo todas las afecciones, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, CINCO PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRE.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios) (en años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad.—VENTA, CINCO PSETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas S. en C., Moncada, 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España y sus posesiones, Portugal y América.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe

Oficinas, calle San Antón número, 20

Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.

Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones!

Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao.

Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro e inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulemis, el quitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido a la lecitina y ácido láctico.

Cada cápsula contiene 0.25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 a 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50 VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13

Los que sientan debilidad en la vista, usen el

OIDEO

FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES

Frasco de prueba, 3'75.—Frasco grande, 11 ptas.

Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

LA HUERFANITA

Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo

4 tomos que valen 4 pesetas SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO, GRACIA, 4

por 1'50 pesetas

Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,.-Fino "Montana,.-"Amontillado A. B. C.,.-"Moscatel 1864,.-"Pedro Ximenez N. P. U.,.-"Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Tres Coronas y Muy Viejo.—Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.: Ponche Colón. En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios

Los Labradores

que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas no dejen de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la

acreditada casa LA PURÍSIMA, de LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.

Baratillos, 5.

Granada